
10,2.4, oblicz obiętc

oprzekątnych5i6.

10.2.5. oblicz pole p

kość 0,5.

10.2.6. Piramida kcl
o krawędzi p o ds tar.,-,,

Oblicz urysokośc ścli:

10,2,7. W prawidłou

ą = 8, ajego wysokoś
dziamibocznymi?

10.2.8. Pole pordeiz
równe Pa = 18. }Iiar;
a = 90o . Oblicz objeli

T0.2.9. Podstarra os:

Krawędzie boczne re :

podstarły pod kate n-

10.2.10. Krałvędz r
dłlższa od w1.561ioi.-

do płaszczyznv podsl

10.2.11. Podstawą c

do podstawy, a najdłl

tem 45o. Oblicz objęt

10,2..'l2,W czworok
gość 18. Oblicz sinus

10.2.13. Promień ,_-,

kątnegotoR=10;l
ostrosłupa, jeśli iegc

10.2.14. Krawędź p

ąJz, Obliczpole por

nachylona dopŁaszcz

MATEMATYKA. Przed maturą. Zadania...

z l^

P =2,a a5
P4

Pr= 8JZ
Zalważ też, że odcinek AC też ma dłlgość a = 4.

Ter az sp or ządź szkic graniastosłupa.
Kąt między krótszą przekątną graniasto- b
słupa a płaszczyzną podstawy to kąt, jaki
tworzy ona z krótszą przekątną rombu
o długości a. Trójkąt ACE jest trójkątem
prostokątnym równoramiennym, więc B
odcinek AE, który jest wysokością grania,
stosłupa też ma długość a. Zatem objętość
tego graniastosłupa możesz obliczyć tak:
V=P,a

P

v=8ł1.4
Odpowiedź:32Ó

10.2. Ostrosłupy

10.2.1. Na rysunkach poniżej zaznacz wysokość ściany bocznej i kąt, który tworzy
z wysokością ostrosłupa.
a) b) c)

1a.2.2.Zaznacz na rysunku ostrosłupa kąt między wysokościami sąsiednich ścian
opuszczonymi na:

a) krawędzie podstauy;
b) wspólną krawędź boczną;
c) na przeciwległe krawędzie boczne.

10.2.3. Długość krawędzi bocznej ostrosłupa prawidłowego czworokątnego równa
jest 10, a długość przekątnej podstarł1. 12. Oblicz wysokość ostrosłupa.

E

DC A

C
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:e l i kąt, który tworzy

:;ni sąsiednich ścian

-zworokątnego równa
:rosłupa.

E
H

ADC

10. Stereometria

10.2,4. oblicz objętość ostrosłupa o wysokości 20, jeśli jego podstawą jest romb

oprzekątnych5i6.

10.2.5. oblicz pole podstawy ostrosłupa, którego objętość jest równa 4,5, a wyso-

kość 0,5.

10.2.6. Piramida koło Luwru ma kształt ostrosłupa prawidłowego czworokątnego

o krawędzi podstarł7 35 m i łl.sokości 20,6 m.

Oblicz wysokość ściany bocznej i jej pole powierzchni,

10.2,7. W prawidłowym ostrosłupie czworokątnym krawędź podstawy ma długość

a = 8, ajego rvysoko ść H = ąJi .lakąmiarę ma kąt między przeciwległymi krarł'ę-

dziami bocznymi?

10.2.8. Pole powierzchnibocznej ostrosłupa prawidłowego trójkątnego ABCS iest

równe Pa = 18. Miara kąta ściany bocznej przy wierzchołku S ostrosłupa jest równa

cl = 90". Oblicz objętość ostrosłupa.

10.2.9. Podstawą ostrosłupa jest prostokąt o boku a = 48 i przekątnej d = 50.

Krawędzie boczne tego ostrosłupa są równej długości i są nachylone do pŁaszczyzny

podstawy pod kątem a = 60". Oblicz objętość ostrosłupa.

10.2.10. Krawędź boczna ostrosłupa prawidłowego trójkątnego jest cztery razy

dŁuższaod wysokości tego ostrosłupa. Oblicz sinus kąta nachylenia krawędzi bocznej

do pŁaszczy zny p o dstałr,y?

10.2.11. Podstawą ostrosłupa jest kwadrat. Krawędź boczna AS jest prostopadła

do podstawy, a najdłuższakrawędź ostrosłupa jest nachylona do podstawy pod ką-

tem 45o. oblicz objętość ostrosłupa, jeśli krawędź podstawy ma długość ałz cm.

10.2.12. W czworokątnym ostrosłupie prawidłowym wszystkie krawędzie mają dłu-

gość 18. oblicz sinus kąta nachylenia Ściany boczn ej do płaszczyzny podstarły.

10.2.13. promień okręgu opisanego na podstawie ostrosłupa prawidłowego trój_

kątnego to R = 10 cm. óuri." tangens kąta nacĘlenia ściany bocznej do podstawy

ostrosłupa, jeśli jego krawędź boczna ma długość 26 cm,

10.2.14. Krawędź podstarły ostrosłupa prawidłowego sześciokątnego ma długość

ąJi. ob|lczpole powier zchnibocznej tego ostrosłupa, jeżeli jego ściana boczna jest

nachylona do plaszczyzny podstawy pod kątem 60",
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10.2.3. Jeżeli przekatn:
ma długośc 6. \\'r:,,,^
z twierdzenia pitaqtlr*

Odpowiedź: H = 8.

10.2.4. Oblicz pole p,:,;

Po= 15. Objętość ostro

Odpowiedź: V= X00.

10.2.5. Przekształ;,,,

Odpowiedź: Pn= ),

l0.2.6. Aby wl,zna.z,. _

rozwiązac trójkat pr .

jących długości lu.:
wa długości kral, ec. .

ZaLem h' = l,,: - )
ściany o podstarr i< _: _=

niecałe 472 m).

Odpowiedz: \\'r sok, ,..

472 m2.

/1

dr' d,

2
P

P
gdzie ti _

l0.2.1.

a)

10.2.2.

a)

IVlATEMATYKA. Przed maturą. Zadania...

10.2.15. Podstawą ostrosłupa ABCS jest trójkąt prostokątny ABC, w którym

lBCl = lACl = I2łr. Wszystkie krawędzie boczne tego ostrosłupa nachylone są do

pŁaszczyzny podsta]ĄT/ pod kątem a = 58o. Oblicz objętość tego ostrosłupa. Wynik
podaj z dokładnością do 1 miejsca po przecinku.

10.2.16. Od sześcianu o krawędzi 9 cm odcięto naroże, prowadząc przehój przez
punkty znajdujące się na krawędziach, w odległości 3 cm od wierzchołka sześcianu.
Objętość odciętego ostrosłupa:

l
A. jest dwarazy mnie|sza od: obiętości sześcianu;

' 9 
)L

B. jest równa 13,5 cm3;

C. jest o 81 cm3 mniejsza od objętości sześcianu;
l

D. stanowi ] obietości sześcianu,
I62

1 0.2. 1 7. W o strosłupie prawidłowym czworokątnym kr aw ędź b o czna tw or zy z p o d-
stawą kąt 60o. Podstawa jest kwadratem o polu 196. Długość krawędzi bocznej jest
równa:

A,14; S. AJr; ^ 14ł6
l 

-.

J
D. 

28€
J

10.2"18. Wysokość ostrosłupa prawidłowego trójkątnego jest równa 20Jr. Ściana
boczna tworzy z płaszczyzną podstałly kąt a taki, że tg a = 2. Długość krawędzi
podstawy jest równa:

A.40; 8.60; C. t0r6; D.20łi.

10.2"19. W ostrosłupie prawidłowym czworokątnym wszystkie krawędzie są równej
długości. Oblicz miarę kąta między łrrysokością ostrosłupa a jego krawę dziąboczną.

10.2.20. W czworościanie foremnym ABCS krawędź ma długość a. TJzasadnij, że

obwód czworokąta, którego wierzchołki są środkami krawędzi AB, BC, AS, CS, jest
równy 2a.
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10. Stereometria

]l. ABC, w którym

_rpa rrachylone są do

o ostrosłupa. Wynik

rdząc przekroj przez
erzchołka sześcianu.

,, lczna tlvorzy zpod-
:.lriedzi bocznej jest

-rlu-na 20r,6. Ściana
] Długość krawędzi

il alvędzie są równej
, kralvędzią boczną.

,-rs!- 17. Uzasadnlj, że

18, BC, AS, CS, jest

).2ał:

_ 28ł3
). 

-.
1

10.2.1.

a) b) c)

10.2.2.

a) b) c)

10.2.3. |eżeli przekątna podstawy ma długość 12, to jej połowa
ma długość 6. Wysokość ostrosłupa możesz obliczyć, korzystając
z twier dzenia Pitagorasa:
H2+62=I02 H2=64
Odpowiedź: .Fl = 8.

10.2,4.0blicz pole podstawy, korzystając zewzorlna pole rombu:

O,= L!, gdzie d,= 5 oraz dr= 6,P21

P, = I5.Objętość ostrosłupa oblicz ze wzorl' = 
Ż 

O o. H, gdzie H = 20.

Odpowiedź: V= 100.

10.2.5. Przekształć wzór naobjętość ostrosłupa' = 
* 

r r. H, Otrzymasz P, = Ł,

Odpowiedź: Pr= 27.

10.2.6. Aby vlyznaczyć wysokość ściany bocznej h, trzeba
rozwiązać trójkąt prostokątny o przlprostokątnych ma-
jących długości 20,5 (wysokość ostrosĘa) i 17,5 (poło-
wa długości krawędzi podstawy).
Zatem h2 = 17,52 + 20,52 ) h = 26,95. Po|e powierzchni
ściany o podstawie 35 m i wysokości 26,95 mjest równe
niecałe 472 m2.

E

35

35

Odpowiedź: Wysokość ściany bocznej około 26,95 m, pole jej powierzchni około
472m2.
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10.2.10. Kąt nach1,lel

kąt między krawędzi
wę OS.
Wprowadź oznaczan
/ - długość krawędzi
a -kątnachyleniah

Rozważ trójkąt prost

Odpowiedź: sinrr:

10.2.11. Odcinek A§
CS jest nachylona ,

to trójkąt ACS iest
i |AS| = |AC|= ali.
ZńemH = 12 m-
Odpowiedź: V= 288

'l0,2,12, Kirt tl.:;:- .

podstarlr- to i., :] :

a rzuten tej ,.,,-,. .

gośc kralr-e.iz: ::_ -

Zauważ, ze s..,:.],,_:

o boku d, ir,ie. ,, 
=

W trójkącie OES, sir

Pitagorasa: H'+ (0-:,

Odpowiedź: ctl.

10.2.13. Z ańerdzeńi
trójkąta BOS możcs;
słupa.
H2 + R2 = l', vńęc H

Htga=-.Promień
r

równoboczny jest &r
kącie.Stądr=5c:.n.
Odpowiedź: tga = 1,1

MATEli4ATYKA. Przed Zadania...

10.2.7.BD jest przeĘną kwadratu o boku a = 8,

więc ma długość 8Ó. Zatważ, że |DO|= |SO| = Ę
więc trójkąt OSD jest trójkątem równoramien-
nym prostokątnym. Zatem kąt OSD ma miarę
45",akątBSD miarę 90o.

Odpowiedź:90".

s

a

BD

b

,B

A

10.2.8. Oznacz: a - dŁugość krawędzi podstawy, h - vry-

sokość ściany bocznej, H - wysokość ostrosłupa. Pole

powierzchni bocznej to pole trzech ścian bocznych.
Pole powierzchni trójkąta stanowiącego ścianę boczną
ostrosłupa jest więc równe 6.Rozważ np. ścianę boczną
BAS. iest to trójkąt prostokątny równoramienny
Możesz teraz postąpić na dwa sposoby.

|eżeli ścianę BAS potraktujesz jako podstawę ostrosłu-
pa, tq wysokość CS takiego ,,przewróconego" ostrosłupa
jest równa długości prryprostokątnej (na rysunku ozna,

czona x)trójkąta o polu 6,więc x = 2ł' .Wtedy objętość

otrzpaszbardzo szybko, podstawiając dane do wzoru.
1-v=!.6.2J1 v=4ł3
J

Możesz też nie zmieniać położenia ostrosłupa, ale wte-

10.2.9. Do obliczenia objętości potrzebne jest pole podsta-

wy i wysokość ostrosłupa. Wysokośc otrzslmasz, rłryko-

rzystlsjąc odpowiednią funkcję trygonometIyczną kąta a
w trójkącie BOS. Do obliczenia pola podstawy potrzebna
jest długość drugiego boku prostokąta, którą v{yznaczysz

za pomocątwierdzenia Pitagorasa w trójkącie BCD.

Odpowiedź: V = 5600J3.

dybędzie trzeba obliczyćwysokość ostrosłupa, Zalważ, że: a = rJŻ = a = 2G,

h = 0,5a :} h = ",6 lOrl jest równa je dnej trzeciej długości vrysokości trójkąta rów-

nobocznego o boku a.

PEI=+ = loEl ='Ś* = pE|=ł,

Zastosuj twierdzenie Pitagorasa do trójkąta OES i oblicz H: H = 2.

^z ll
Pole podstawy Po= L?, czy\i Pr= e JZ, Wystarczy obliczyć objętość ostrosłupa.

Odpowiedź: V = 4łi

A

s

A

a

B

C

B

x

s

X

s

s

a
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10.2.10. Kąt nachylenia krawędzi bocznej BS do podstawy to
kąt między krawędziąBS a jej rzutem prostokątnym na podsta-
wę OS.
Wprowadź oznaczenia: H - wysokość ostrosłupa,
l - długość krawędzi bocznej,
a -kąt nachylenia krawędzi bocznej do płaszczyzny podstawy.

RozważtrójkątprostokątnyBOS. sina = f ,.i., o = !-.

Odoowiedź:rino=f.'4

10.2.11. Odcinek AS jest wysokością ostrosĘa. |eżeli Wawędź
CS jest nachylona do płaszczyzny podstawy pod kątem 45o,

to trójkąt ACS jest trójkątem prostokątnym równoramiennym

i |AS| = |AC|= ałi.
ZatemH = 1,2 cm.
Odpowiedź: V= 288 cm3.

10,2,12. Kąt nachylenia ściany bocznej do płaszczyzny
podstawy to kąt między r,r,ysokością ściany bocznej ES
a rzutem tej wysokości na podstau,ę - EO. Oznacz dłu-
gość krawędziprzez a, a ul.sokośc ściany bocznej * h.

Zauważ, ze ściana boczna jest trójkątem równobocznym
i

o boku a, lvięc U = "!.' .\,\' tvnl l1.padku h = 9"B.

s

10, Stereometria

A

W trójkącie oES, sin ., = 9 = | wyrokość H możeszobliczyc z ttierdzenialEsl h

Pitagorasa: H] t t0.5nl-- /t], H =9Jr.

Odpowiedź:.o,o = 
1E,

10.2.13. Z tu,ierdzenia Pitagorasa zastosowanego do
trójkąta BOS nożesz obliczl-ć irysokość H ostro-
słtrpa.

H) + R2 = lr, lr.ięc H = 21 cln.
H

tg ct = 1. Prornień r clkregu lvpisanego w trójkąt
r

równoboczny jest drva razr. krótszy od promienia R okręgu opisanego na tym trój-
kącie.Stądr=5cn-t.
Odpowiedź: tg rr = -1,8,

A

B

,Ji = a=2ł6,

sokości trojkąta rów-

,2.

Ęętość ostrosłupa.

s

B

A

s

.\

d

_§ B

B
a

f

b

0
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MATElvlATYKA. Przed Zadania.,.

10.2.18.tg a = l. ,,,, .

Po podstawieniu dar

zalważ, ze r to dłu

łvpisanego w trójĘ

łysokości), a więc r

ostrosłupa:

oJ3 =60Ji ł a=

Odpowiedź: B.

10,2.19. PrzeĘtna I

ma długość "Ji.Zu. loDl
SIDO = 

-.
lsDl

. 0,5ali .lSlnc=-=-
a1

Odpowiedź: a=45'

10.2.20.W trojĘcie c
boku trzeciego bo}u

Tak więc w trojĘcie

w trójkącie BCS zacb

obwód czworokata l

10,2.14. Rozważ trójkąt OKS. Zauważ, że odcinek OK
jest wysokością równobocznego trójkąta ABO o boku

a = 4ł3,więc IO1{| = 6. Z definicji funkcji cosinus obli-

czysz dłlgość ls/<l = fu.

Odpowiedź: Pr= I44łi.

10.2.15.Najłatwiej rozwiążesz to zadanie, gdy uświado-
misz sobie, żeten ostrosłup j estpołowąostrosłupaprawid-

łowego o krawędzi podstawy równej IżJr. Ztoztlmiesz
wtedy, d|aczego spodek wysokości znajduje się w środku
przeciwprostokątnej AB trójkąta stanowiącego podstawę.

lAOl = 0,5 , lABl = 12. Wysokość oblicz, wykorzystu-
jąc definicję funkcji tangens dla kątów trójkąta OAS:

tg 58" ł 1,6, więc H x t9,2.

Odpowiedź: V = 92I,6.

10.2.16. Obcięte naroże to ostrosĘ, którego podstawą

jest trójkąt równoramienny prostokątny o polu ] .-''2
i wysokości 3 cm,zatemjego objętośćV.,,=

tość sześcianu to V = 729 cm3.

cm3. Obję

s

BE

A

B

A

2
2

L=162
vI

Odpowiedź: D.

V-8I=648ly=sr
9

1 0,2.17 . Zaaw aż, że tr ojkąt BDS j e st trój kątem równo -

bocznym. Wynika stąd, że j ego bok - I<r awędź b ocz-
na - ma tę samą długość co przekątna podstawy BD.
Podstawa jest kwadratem o polu 196, więc jego prze-

kątna ma długość UJŻ. TyIe samo ma Wawędź
boczna.
Odpowiedź: B.

C

A a

C
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10, Stereometria

10.2.18. tga = 2,więc Ł = z.Stąd, = l.r2
Po podstawieniu danych r = IOł1.
Zaaważ, że r to długość promienia okręgu

wpisanego w trójkąl równobocznr (j ;"so

wysokości), a więc , = + Z tej zależności obliczysz długość krawędzi poclstarrr,
6

ostrosłupa:

oJ3 =oo",6 = a=60

Odpowiedź: B.

L
aB

DA

s
10.2.19. Przekątna BD podstawy

ma długość oł2.Zut"^

. loDl
Slfl ćl = 

-.
lsDl

. 0,5aJż JżSlna=-=-a2
Odpowiedź: (} = 45"

s

10.2.20. W trójkącie odcinek łączący środki dwóch boków trójkąta jest równoległr,do
boku trzeciego boku tego trójkąta i ma długość równą połowie długości tego boku.

Tak więc w trójkącie ABS mamy lEHl = ]tUrl,w trójkącie ABC mamy ;rr; = l;lC;,
ll , 

2,

w trójkącie BCS zachodzi IFC| - ] lUrt 
' 
w trójkącie ACS zachod zi |HG|= |lOal.

Obwód czworokąta EFGH jest .U;r, 4 .! a = 2a,
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